

黃花梨

黃花梨木被製成傢具後，不會因為離開故土而變成一塊沒有生命的木料。它會隨時間的流逝，慢慢吸納天地氣息，分泌出特有的油膜，防蟲蛀、防乾裂，並釋放對人體有益的香氣，與我們的身體互相呼應，緩慢生長。黃花梨木是愈久彌醇的物件……

■如此完美的海南黃花梨樹只能在照片上一睹芳容。
資料照片

花鳥退位 花梨登場

早聽說海口有條聞名全國的「黃花梨一條街」，每逢周日都會有來自本省和全國各地的黃花梨收藏愛好者聚集，樂此不疲地陶醉在「木頭」與「木頭」之間。「黃花梨街」位於海口市中心的西邊，寬僅20米、長不足100米，原來是一個花鳥市場，隨着近些年黃花梨身價躡紅，被稱為「海黃」的海南黃花梨更是身價百倍，花鳥市場迅速被花梨木商販「擠佔」，退位給專門銷售黃花梨木料及花梨木製品的賣場。

香港文匯報記者在一個周日的清早來到黃花梨街，只見街裡街外已開始熱鬧起來。從昌江縣城驅車近三小時趕到海口做生意的吳先生，正忙着將一大堆花梨木料擺放到地上。他告訴記者，為了能佔到一個好位置，他和弟弟凌晨四點多就開着「皮卡」出了門，生意不好做。記者疑惑的問吳先生：現在花梨木的價格不是很好嗎？吳先生笑着說：價高了你不買，便宜了我又捨不得買，有價無市啊！

魚龍混雜 真偽難辨

時間還不到九點，擺地攤的商販和前來「淘黃」的人們就已經將狹窄的路面擠得水洩不通。記者仔細觀看地攤上「花梨木」，大多不着邊際、灰頭土臉，但幾乎所有商品都被當做「海黃」在賣，其中即有被稱為「老件」的大師椅、桌台、櫃籠，拆卸下來的雕樑、窗飾等家雜料，也有筆筒、腕珠、杯蓋、筆架、枕頭、手杖等新工藝製件，形形色色、魚龍混雜，讓人眼花繚亂難辨真偽。

然而，不論物件的「品相」如何，開出的價格都讓人咋舌：一串腕珠小的300元（人民幣，下同），大的800元；一把黃花梨算盤要價至少在3,000元——儘管識貨者已認出有6顆算珠是用普通木料替代的。而黃花梨筆筒開出的價格都在3,000元至8,000元不等，區別在於筆筒上「鬼臉」、「鬼眼」形狀多少，紋路走向如何，以及色澤的滑潤光潔程度。做工精細的黃花梨手杖開價6,000元一根，若握柄與杖桿是一體的，售價則在萬元以上！

在黃花梨一條街市場上賣木料的大多是外地人，以河南、湖南、東北、浙江人居多，平時他們主要行走在海南島農村，只要是花梨木，甚麼都收。賣貨的則全國各地的都有，當中凡是成交的多是專門來淘貨的行家，他們輕易不出手，出手都是數萬元以上的交易。而遊客們只是選擇一些腕珠、筆筒、小根雕之類的工藝品。

六塊舊板 4.5萬成交

廣西人肖先生是專門來淘黃花梨的。他對街裡賣的工藝品、新製件沒興趣，注意力全在黃花梨木料上。他告訴記者，現在市場上很難遇到真貨，這些年來民間的古件已經基本被人收藏，而木料則絕大部分是越南花梨木或其他紅木，相比之下，「越黃」（越南花梨木）無論內在木質和外在品相，都遠不及「海黃」（海南花梨木），價格上差別也很大。幸運的肖先生當天淘到了六塊看似從舊傢具上拆下來的海黃老木板，簡短的討價還價之後，他果斷地以4.5萬元買下。記者後來得知，六塊木板重量為10.5斤，約合每斤4,300元。

木屑泡茶 降血壓

「結格」需待20年

花梨木學名降香黃檀，為蝶形花科黃檀屬樹種。樹高可達20米，胸徑可達0.8米。為國際標準5屬8類34種紅木之一，是明清硬木傢具的主要用材。據《本草綱目》中記載，花梨木屑水煎飲用，可降血壓、血脂，做枕頭可舒筋活血，因此有很高的藥用價值。

海南黃花梨俗稱「海黃」，多生長在海南島西南部尖峰嶺、霸王嶺海拔100米左右陽光充足的平原和丘陵地區。

由於海南花梨木色澤黃潤、材質細密、被稱為「鬼臉」的紋理飄逸柔美、香氣沁人而備受明清匠人及文人、士大夫寵愛，無論從藝術審美還是實用角度都無可挑剔，被視為傢具藝術中的珍品。

質地硬 紋清晰 色澤鮮

花梨木樹生長有一個漫長的周期，至少需要廿多年才會開始結「格」。「格」指的是花梨木的實心部分，碗口粗的樹幹內僅有擗麵杖大小的格。海南黃花梨的格質地堅硬，琥珀色木紋清晰，色澤鮮亮，細膩油潤，並且散發出特有的「降香」，在木料中堪稱極品，這都是「越黃」、「泰黃」遠不可比的。海南省林科所的一位副研究員向記者介紹說，由於黃花梨老樹已基本沒有了，新種的黃花梨樹至少要200年才能結出上等的花梨木格；若是用「整板」製作成條案、櫃門之類的傢具，那就需要400至500年的格，貨源稀缺是現在一些明清黃花梨傢具賣出天價的原因。

■香港文匯報記者 何政、梁臻 攝影報道



■中間的筆筒開價6,000元。



■海黃（右）的價錢比越黃（左）貴近一倍，你能分清嗎？



■海口「花梨木一條街」每逢周日便熱鬧非凡。

淘金夢

黃金換花梨：40克買1公斤

2007年正月初五，從北京一家著名硬木傢具店傳出的信息攪動了京城內外：該店擺出價值100萬元（人民幣，下同）的金條並請來專家坐鎮，不論是鍋蓋、擀麵杖、小板凳，但凡經鑒定屬黃花梨製品，店家均願以黃金兌換。據說當時的開價是1公斤黃花梨木能換40克黃金，價值約8,000元。

這次「活動」雖然沒有成功的交易，但「黃金換木頭」效應卻非同小可。在此之前黃花梨只是作為一種藥材出現在中藥市場，絕大多數國人尚不知其為何物。上世紀九十年代初，黃花梨每斤只有幾毛錢，隨着黃花梨的價值逐漸為人們所認識而一路攀升，直到這次「黃金換木頭」的推動，黃花梨的價格在當年即暴漲至每斤4,000至5,000元的天價。

今年5月18日，又一場以「黃花梨」為主題的活動在號稱「世界黃花梨之鄉」的海南省東方市舉行。上海大世界健力士（吉尼斯）總部負責人在當晚的開幕晚會上認證，海南省東方市作為目前世界上種植黃花梨株數最多的市

被列入健力士世界紀錄。

「花梨之鄉」種植360萬株

主辦方宣稱，東方市於2010年啟動「黃花梨之鄉」建設工程以來，陸續在全市範圍內種植海南黃花梨360萬株。東方市領導人表示，該市將借助和利用海南黃花梨這一世界「名片」，弘揚和保護黃花梨藝術文化、推動花梨產業的發展，為東方市社會經濟建設助



■海口龍泉鎮占符村家家戶戶種的花梨木樹均用鐵籠護衛，以防盜賊。

力。儘管成材的黃花梨樹需要生長幾十年甚至上百年，但能夠成為一個城市的名片，並助力這座城市的建設與發展，足可見黃花梨的地位與價值非同一般。前後兩個活動，一個謀求以金換木，一個指望以木換金，也算是各取所需，目標一致，但願這一振興黃花梨的事業能將黃花梨的神話傳說繼續演繹下去。



■小朋友身下的這根黃花梨木是海南省博物館的鎮館之寶。

一把交椅 天價6200萬

近二十年來，隨着內地收藏熱的迅速興起，一個關於黃花梨的神話也在傳播。如果有人告訴你，當下黃花梨木料價比黃金，一套黃花梨傢具能頂一輛高級賓利私家車或一艘豪華遊艇，你會相信嗎？然而，下面的記錄一定會讓你瞠目結舌。

1996年秋，佳士得國際拍賣行在美國紐約總部舉辦了一場中國古典傢具拍賣會，經過兩小時的激烈競爭，107件拍品全部成交，其中一件清代黃花梨大座屏以100萬美元被美國一家博物館購藏，加上佣金若在市場上換成人民幣，相當於1,000萬元。

2004年北京翰海拍賣會上，一套清初黃花梨雕雲龍紋四件櫃以1,100萬元（人民幣，下同）成交；2010年嘉德秋季拍賣會，一款「明黃花梨鑲雲紋馬蹄腿六柱式架子床」成交價為4,312萬元；2010年12月，在南京正大秋季拍賣會上，一把明黃花梨交椅以6,200萬元創造了同品類拍品的世界最高紀錄。

九年身價狂飆400倍

在今年5月21日舉辦的2011年嘉德傢具拍賣會專場，從800萬元起拍的明末黃花梨獨板圍子馬蹄足羅漢床在短暫競價後，被場內買家直接叫價至2,000萬元，不到5分鐘的時間內即創下3,220萬元的高價；明末的一對黃花梨雕龍紋四出頭官帽椅和另一明末黃花梨冰綻紋櫃則分別創下2,300萬元和1,437萬元的高價。

黃花梨古典傢具拍賣屢屢高價成交極大刺激了市場，業界人士驚訝，明清黃花梨傢具收藏市場未來發展潛力巨大！國際黃金價格十年間



■黃花梨六方藤心扶手椅現存北京故宮重華宮，傳為乾隆皇帝御用之物。

從每盎司200美元暴漲至現在的1,200美元，飆升了5倍，而海南黃花梨的價格，卻從2002年的每噸2萬元，瘋狂上漲至現在的800萬元，創造了價格狂飆399倍的神話！

隨着黃花梨資源迅速枯竭，特別是海南黃花梨已經到了「一木難求」的程度，新仿黃花梨傢具價格已經迅速逼近了古董黃花梨傢具。即便是有瑕疵、不完美的黃花梨傢具，價格也已經漲了很多倍。不久前獲得海口「民間國寶」獎項的一條明代海南黃花梨供桌，被專家給出了800萬元的估價——如果不是因為該供桌有一處被老鼠咬壞，專家將會給出超過1,000萬元的估價！

「寶馬易買，海黃難求」

自上世紀九十年代至今的20年裡，黃花梨的價格一路飆升，創造了遠超任何一隻股票、任何一個房地產樓盤升值的奇跡。在某知名博覽會上，有人欲以一輛7系寶馬轎車換一根長1.5米、直徑12厘米的海南黃花梨原木時，木頭的主人竟以「寶馬易買，海黃難求」婉然謝絕。海南黃花梨之身價實可觀。

正是如此炙手可熱的誘惑，惹得涉足黃花梨種植、加工、交易、收藏者趨之若鶩，村民布衣、街頭小販者有之，商界大亨、文人雅士、演藝明星者有之，甚至一些政府官員也染指其中，大事收藏。



■這根「老木」以4.2萬被人買走。



■一段生長近20年的黃花梨木剖面，中間為花梨格。